o . A T
Numeri a confronto

Tanti numeri

<\ﬁ€ Completa le tabelle come richiesto. Segui I'esempio.

=\

) Colora di rosso la barchetta con il numero maggiore, di verde quella con il numero
minore. Riscrivi poi i numeri in ordine crescente.

<\/ﬁ€ In ogni coppia di numeri, scrivi il simbolo maggiore (>), minore (<) o uguale (=).

/@\ Completa con un numero adatto.

524 < > 322 118 = > 203
815 > < 547 412 < = 568
695 = < 486 781 > <914
729 < > 914 358 > <442

NUMERI




/ T

La proprieta commutativa

-

L’addizione

g

@

———

La proprietd commutativa nell’addizione afferma che cam- 150 + 30 + 12 =192

biando I'ordine degli addendi la somma non cambia. >$<

30 + 12 + 1560 =192

4

| { Risolvi le addizioni.

A\

\

S —_—

@ Calcola e completa.

400 | + [ 27
=

@Completa le addizioni per ottenere la cifra scritta al centro della giostra. Segui | | | )
Fesempio.

<<\[ﬁ¢ Esegui i calcoli, poi applica la proprieta commutativa per verificate se i risultati
sono esatti.




Addizioni in colonna l

@\;“ Esegui le addizioni in colonna.

T

/ T

Rette parallele e perpendicolari

’@“ Associa la tipologia di retta con la definizione appropriata.

<rette perpendico-> < si incontrano in un punto formando due coppie di angoli congruenti>

{ retteparallele > si incontrano in un punto formando quattro angoli retti >

< rette incidenti > < hanno stessa direzione, medesima distanza, non si incontrano mai >

€ \@ Osserva le rette e classificale scrivendo: se sono parallele (1), se incidenti (2), se
# perpendicolari (3).

u

| - \ - y W
N L \/ A

@ Per ogni linea retta data, disegna una retta come richiesto.

perpendicola- | incidente | parallela




/@\ Risolvi i problemi con il diagramma.

Sulla spiaggia ci sono 56 ombrelloni aperti e 37 \ \
ancora chiusi. l:: [:

Quanti sono gli ombrelloni in totale sulla spiaggia?

;

Risposta: \

Nel parcheggio sono posteggiate 63 automobili,

T T 25 motorini. Quanti veicoli in totale sono presenti

L Q; ______ : nel parcheggio?
I ‘ Risposta:

Il biglietto d’ingresso per il luna park costa 35
euro per gli adulti e 10 per i bambini. !
Quanto spenderanno per entrare Davide e |l i

Suo papa?

Risposta:

PROBL=NW

Problemi ll Le sottrazioni

/@\ Calcola a mente le seguenti sottrazioni.

@ Calcola applicando la proprieta invariantiva.

La proprieta invariantiva della sottrazione afferma che la differenza tra due numeri
non cambia se ad entrambi si addiziona o si sottrae lo stesso numero.

64 -11 =53 64 -11 =253
64 +5)-(11 +5) =53 64 -4)-(11-4)=53
69 - 16 =53 60 -7 =253




La sottrazione in colonna ll Calcoliamo!

‘#\ﬁj Esegui le sottrazioniin colonna. @ Completa con i numeri mancanti. Segui 'esempio.

/ F 32 L»\\' | - +14 | \\' /O\
) (e (w0 (0 (e
S SO Nl

2

S A D e
T
e N - /QM\‘V 3

/@\ Leggi gli operatori e completa.
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Le proprieta...

ﬁ Q Applica la proprieta commutativa alle seguenti moltiplicazioni. Segui 'esempio.

Rispondi.

@@ @Q
@@ QQQ

e GO B
OO QQQ

* Cambiando I'ordine dei fattori il risultato cambia?

NO

/@\ Applica la proprieta associativa alle seguenti moltiplicazioni. Segui 'esempio.

15x5x 12 =900

v

75x12 =900

22 X4 X6 =

15 x5x12 =900

\/

15 x 60 = 900

. -
..della moltiplicazione

A
<) Q In ogni schieramento fai “taglio al 10” poi completa le tabelle e scrivi i risultati

delle operazioni. Segui 'esempio.

w w @ @ @ @ | (x| 8
W @w W@ W @Wl@w W | 10| o
w @ @ w w W

3 9

30+9 =39
13 x3 =39

[ x

Per eseguire piu velocemente una moltiplicazione, puoi scomporre i suoi fattori e poi fare I'addi-
zione dei prodotti ottenuti. Cosi facendo hai applicato la proprieta distributiva della moltiplica-

U aen5)



e
La divisione

@ Risolvi.

Dati superflui

: 'ﬁ@ Nei seguenti problemi ci sono informazioni inutili. Individuale e rispondi.

A\

N < T .
Q) In un supermercato lavorano 60 persone, Q Q Q Q QQ ! !
di cui 43 sono uomini. Nel reparto cassa o O
lavorano 22 persone. @ @@ @@@ ! !
Quante donne lavorano al supermercato? O T 9 £
Dato inutile: QQQ QQ Q ! ! ! !

> >

-
Risposta: OL7 = /o G F 4 > S
@) Nell’orto sono piantati 15 diversi tipi di verdura. @@@ L‘ L‘ L‘ L‘

Per ogni tipologia sono stati utilizzati 20 semi. |l

g
\\\\

contadino annaffia I'orto 2 volte al giorno.

Quanti semi sono stati piantati in totale’? Quanti cocomeri ci sono? ... Quanti bicchieri ¢i sono? ...
Dato inutile: Quante ceste? . Quante bottiglie? .
Risposta: Quanti cocomeri per ogni cesta? ... Quanti bicchieri per ogni bottiglia? ...

§\ In un condominio ci sono 18 appartamenti
" e 18 garage. In ogni appartamento vive @ @ @ @ @ @ @ @ @W @W @W

una famigla i 4 persone. R AR vl v ik v
4

Quante persone vivono nel condominio?

Dato inutile:

Risposta:

@) Dal fruttivendolo ci sono 2 cassette con 160
pomodori in totale. A fine giornata rimangono

invenduti 35 pomodori.
Quanti pomodori sono stati venduti?

_— Quanti cioccolatini ci sono? . Quante mani ci sono? ...
Dato inutile: o o '
. Quante scatole di cioccolatini serviranno? ... Quante persone ci saranno? ...
Risposta:
NUMERI

@ PROBL=NW



==

@“ Associa ad ogni nome la definizione appropriata.
|.&

&)

O/

La proprieta della divisione

N

{  dividendo > < ¢ il risultato della divisione
< divisore > < & il numero da dividere
< quoziente > < & il numero che divide

N

/@\ Osserva gli schemi e completa. Indica con X la risposta esatta.

e Se dividi o moltiplichi per uno stesso numero entrambi i

termini della divisione il risultato cambia?

Hai applicato la proprieta invariantiva della divisione.

NUNMERL

W~
Gli angoli

T

/@\ Osserva gli angoli e classificali colorando la stella come richiesto dalla legenda.

ﬁ/,? rosso = angolo retto ﬁ giallo = angolo acuto ij verde = angolo ottuso
/ I
// //
/// / ~
/ - _ N
¢ x
N\
\ 1
T 2 S
4 1
/\; N
<\<\W€“ Colora lo schema secondo le indicazioni. Poi rispondi.
A BCDEFGHILMNDO

blu = le caselle segnate dalla lettera D

giallo = le caselle segnate dal numero 5

verde = le caselle segnate dalla lettera M

N O o ODN =

|
|
|
|
|
l
|

* Si sono formate colonne perpendicolari? ...
* Quali?
¢ si sono formate colonne parallele?
* Quali?
Traccia di rosso gli angoli retti che si sono formati.

GEOMETRIA




-

10, 100 e 1000

A
| ﬁ\ﬁ{“‘ Completa le tabelle.
v v
4 3
9 6
o5 15
129 41

x 10 x 100 x 1000
5
x 10 x 100 x 1000

O OO
©

100
200
600
400
700
900
10 100 : 1000
4 000
10 100 : 1000
7 000

@ Risolvi i problemi con il diagramma.

Q) Il libro delle vacanze di Sara € composto di
120 pagine. Sara ne completa 8 al giorno.
In quanti giorni Sara terminera il libro”?

Risposta:

Q) Paolo ha vinto 500 € alla lotteria e vuol

) donare i soldi in beneficienza, a 4 diverse

associazioni. Quanti soldi donera ad ogni
associazione?

@ Il fioraio deve creare delle composizioni
floreali. Ha a disposizione 60 fiori e 3 vasi.
Quanti fiori distribuira in ogni vaso?

Problemi

Risposta:

Risposta:

PROBLEW




o O/

Divisioni in colonna con il resto

T

@ Nei seguenti problemi mancano alcune informazioni. Individuale e rispondi.

Il dato mancante

@ Calcola le divisioni con il resto e verificane la correttezza. Segui 'esempio

/ﬁ50:12=4r68’[02 16:5= . resto ...

12 x4 =48
48 + 2 =50

X
[l
N
(@)}
(©))
Il
@
(D)
—
O

| ’edicolante vende, in una giornata, 120
quotidiani e 54 riviste.

X = @ Quanti giornali restano invenduti? Alla mostra si sono presentati, oltre ai
+ = :

Dato mancante: ragazzi, anche 63 adulti e 22 persone

anziane. Quanti visitatori in totale si
sono potuti contare?

X
Il

Dato mancante:

[l contadino sistema tutti i meloni in

Claudio, per il suo compleanno,
offre ai suoi amici 60 pizzette e

15 cassette di legno, per portarli al
mercato.

30 salatini. Quante pizzette e

salatini avra ciascun bambino?

Quanti meloni portera a vendere?

Dato mancante: Dato mancante:

L
NUNERI

PROBLEN
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Operazioni in tabelle L’euro

( Completa le tabelle.
Y 4

g
\ \\\

.

monete

50 centesimi / 2 centesimi

5 centesimi monete da

20 centesimi

monete da
10 centesimo monete da

monete da
/ 1 centesimo

monete da banconote da

banconote da banconote da

250 | 120 = 230 154 [ 130 =124 | l100=8 400
g | | 4= 3 15 | 115 = 30 | l320= 640
goo | | 8 =100 60 | 110 = 6 | la0= 241
6 = O 12 [ 110 =120 1 sg= 38

4 = 12 4 [ ] 4= | l15= 35

NUNMERL




E il resto?

,:_/\

monete che Francesca riceve come resto ad ogni acquisto.

e
Misurare la lunghezza

g‘) ﬁj Francesca va al mercato e compra diverse cose. Cerchia con il colore rosso le

soldi dati

soldi di resto

oggetti e prezzo

panino

3 euro

gelato
1,50 euro

maschera

) 7 euro

pallone mare

1, 80 euro

2 euro

@ Calcola la somma che possiede ogni bambina.

* Marta ha il doppio dei soldi di Lucia
e Lucia

e Francesca ha il triplo di Lucia

* Paola ha la meta di Francesca

by od

3 euro

/@\ Osserva le immagini e indica con X l'unita di misura piu appropriata.

o (o
0 o Rt
Om 8o O

00

un letto singolo un recinto una penna
] hm ; (] mm
O T O
] cm (] cm
un cartolina un finestra un ponte
@ﬂ Valuta ad occhio le misure appros- @) Colora in modo uguale i pesci con le
I

simative degli elementi proposti e misure che hanno lo stesso valore.

colora la casella adatta.

La lunghezza di una formica

1T mm 20 mm 6 mm

[’altezza di un quadernone misura

80 cm 30 cm 10 cm

La lunghezza di un armadio

50 m 3m 15 m




-

Il peso

— ( Osserva le immagini e segnha con X l'unita di misura piu appropriata.
N g g9 ptu approp

AL\

,"‘ [1dg [1dg (1 Mg
o B & B 4d
s (o
O e 0 e
@ hg "j hg

una matita

un elefante

una foglia

/@\ Osserva il peso degli alimenti, espresso in grammi, e completa la tabella.

il w P £ W

NUSURA

@ Risolvi i problemi.

@ | bagagli a mano dei passeggeri di un aereo
pesano 1200 kg. Sapendo che ogni passegge-
ro ha un solo bagaglio di 8 kg, quanti passeg-
geri sono a bordo dell’aereo?

Risposta:

O/ " W/ T
Problemi di peso

(G) Martina pesa 45 kg con vestiti e scarpe.
: Sapendo che le scarpe pesano in totale 3 kg
e gli abiti 35 hg, qual e il peso reale di
Martina?

Risposta:

Risposta:

@ Il macellaio vende 60 hg di carne al giorno.
~ Quanti dag vendera in quattro settimane?

\\ W

A Qg oa
%

((

PROBLEW
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Inventa il problema Classifichiamo

<ﬁ€‘ Per ogni immagine inventa e risolvi un problema. ) Osserva luniverso degli animali disegnati. Elenca gli elementi degli insiemi secondo

la proprieta indicata dalla definizione. Segui I'esempio.

=

Testo del problema:

A — Animali acquatici

A = { balena,
Risposta: {

b — Animali con le ali ma non volano

A = { struzzo, }

V V %%%%% A — Animali a quattro zampe
A = {cane, , , , }
- et

A
\<\ﬁ€‘ Considera l'universo costituito dai tuoi compagni di classe. Scrivi il nome dei tuoi
compagni dei quali indichiamo gli attributi.
Testo del problema: ] X\ o .
Sono maschi e hanno Sono maschi e Sono non maschi e hanno
gli occhi chiari. portano gli occhiali. I capelli castani.
Risposta:




-

Qual e la domanda?

¢

i

@ Durante una passeggiata sulla spiaggia Lucia e
~ Marco raccolgono 132 conchiglie. Ne regalano 44

ai loro amici.

Domanda:

Risposta:

Q 50= 252 ab

Q) Il cuoco di un ristorante trita 760 g di prezzemolo
~ dausare in 8 diversi piatti.

Domanda:

Risposta:

‘ﬁ%ﬂ Leggi i testi, formula le possibili domande e risolvi i problemi.

Q} Per piastrellare un pavimento occorrono, in lun-

ghezza, 25 mattonelle. Ognuna misura 10 cm.

Domanda:

Risposta:

o250

-

m il

O/ " o/ T
Certo, possibile o impossibile?

@ Osserva le immagini e segna con X la risposta corretta.

Riuscird a prendere il cuore?  Riuscird a prendere un fiore?  Riuscird a prendere un fiore?

|j’ certo lj certo Ij certo
D possibile D possibile D possibile
@ impossibile lj impossibile I-j impossibile

A e .
~ ( Colorale automobiline in modo tale da rendere vera l'affermazione sottostante.

)
)
Gg@:?
Gg@:?
)
)

E poco probabile prendere E impossibile prendere E probabile prendere
un’automobilina rossa. un’automobilina blu. un’automobilina gialla.



